
El concepto de «FRACCIÓN» se maneja desde 
hace muchos siglos atrás, en la historia el primer 
documento el que se tiene referencia sobre los 
números fraccionarios es el «PAPIRUS» egipcio que 
data de 1900 a.C. (hace casí 4000 años) escrito por el 
sacerdote Ahmes. En la vida diaria es común utilizar 
fracciones como por ejemplo, si se tiene una receta 
que rinde para 6 personas, y deseas prepararla solo 
para 2 personas entonces se tomaria  la tercera parte 
de cada ingrediente.

FRACCIÓN (DEFINICIÓN)
Una fracción es una división inexacta indicada de la 
siguiente forma:

a
b

→ numerador
→ denominador

Donde: a y b ∈ Z+ ∧ a ≠ b°

Ejemplo:
¿Cuál de las siguientes expresiones representa a una 
fracción?
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De la definición: 2
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FRACCIÓN
Relación parte-todo
Todo:
Número de partes en que se divide la unidad.

Parte:
Número de pedazos considerados
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Ejemplo:
		                   
¿Qué parte de  15 es  10?

Resolución:
Parte
Todo

 < > es
de

 = 10
15

 = 2
3

¡Cuidado!, no siempre la menor cantidad va en la 
parte superior.

Relación: Extrae – Queda / Agrego - tengo

					     Extrae	        Queda

Extrae Queda
		     2

4
	            2

4
 < > 1

2

Extrae Queda

	    2
5

	            3
5

 
 
					     Agrego	        Tengo
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Ejemplo:
Un jugador pierde en su primer juego 1/3 de su dinero, 
vuelve a jugar y ganar los 3/5 de lo que le quedaba y 
luego pierde los 4/7 del resto. Si al final le quedó S/.80. 

¿Cuánto tenía inicialmente?
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     Tenía     le queda         le resulta        le queda	

Luego:
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N = S/.80 ⇒ N = S/.175 

FRACCIONES



Trabajando en clase

Integral

1.	 ¿Qué parte de la figura está sombreada?

2.	 Efectúa:
3
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3 + 1
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2
3.	 Calcula:

3
5
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7

 de 700
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4.	 Si los 3/8 de un número es 0,4. ¿Qué fracción del 
número es 0,8?
Resolución:

	 Sea el número: x
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15

 

	 ∴ es
de

 = 0,8
16
15

 = 
4
5

16
15

       15(4)
16(5)

3

4

1

1

 = 3
4

 

5.	 Si los 2/7 de un número es 0,6. ¿Qué fracción del 
número corresponde a 0,42?

6.	 De un recipiente que está lleno con agua se retiran 
los 4/7 de los 7/6 de su contenido y aún quedan 80 
litros. ¿Cuántos litros de agua tenía el recipiente?

7.	 Una fuente contiene 48 litros de agua. Se retiran 3/8 
de su contenido, luego los 2/3 del resto y por último 
los 3/5 del nuevo resto. ¿Cuántos litros quedan?

 

UNMSM

8.	 Juan va al mercado y gasta 2/5 de lo que no gasta, 
luego pierde 1/4 de lo que no pierde. Si al final le 
quedo S/.32. ¿Cuánto tenía inicialmente?

Resolución:
	 gasta

2k

no gasta

5k

   
	                       

pierde

1k

no pierde

4k

→ «queda»

	 ⇒ 4k = 32     k = 8
	 ∴ tenía 7k = 7(8) = 56

9.	 Si gasté los 2/5 de lo que no gasté, regalando luego 
los 2/3 de lo que no regalé y preste el doble de lo 
que no presté. ¿Cuánto tenía al inicio si la tercera 
parte de lo quedó al final es S/.10?

10.	De un grupo de postulantes ingresan a la univer-
sidad 3/4 de los que no ingresan. ¿Qué parte de 
los postulantes ingresan?

11.	Los 2/3 de los miembros de un club son mujeres, 
1/4 de los hombres están casados, si hay 9 hom-
bres solteros. ¿Cuántas mujeres hay en total?

UNI

12.	Un caño «A» demora 6 horas en llenar un depósito, 
mientras que otro «B» lo llena en 9 horas. Si se abre 
«A» a las 10:00 a.m. y luego «B» a las 11:00 a.m. ¿A 
qué hora se llena el depósito?
Resolución:

	 M.C.M[6, 9] = 18
	

18 k

B →   9k
1h → 2k

A → 6k
1h → 3k

15 k
A

1h → 3k

De 10:00 a.m. a 11:00 a.m.:

3k

falta
                                          

Juntos en:
	 1h →  5k
×3 3h → 15k ×3

⇒ 11:00 a.m. + 3h = 2:00 p.m.

13.	El obrero «A» puedo hacer una obra en 21 días 
mientras que el obrero «B» tarda 28 días para ha-
cer la misma obra. ¿Qué tiempo necesitaran para 
hacer dicha obra?

14.	Un jugador pierde 2/5 de su dinero, vuelve a apos-
tar y gana 1/7 de lo que le quedaba, luego pierde 
1/6 de lo que tiene y por último gana S/.7140. Si 
la pérdida del jugador fue 1/8 de su dinero inicial. 
¿Con cuánto empezó a jugar?


